IMapdptnua A’
Moadnuotixd YTrofadeo

Towe auTd To XEPIAALO VoL EMPETE VoL ElVOL TO TEWTO, AAAd Tor YEuata Tou culNTOUVTUL OE AUTO TO XEQPSALO
BeV €vol EVTIEAWS XouvoUpla yial To @ottnTy. ‘Eyete ndn yeketrioet mohhd and autd ta Yéuata oe Teomnyolueva
porduorta ) Yo émpene (xdmowar) va to yvwpilete and Ty tpomavemio oy ooc exntaideuoy). Top’ dha auta, autd
70 anattoduevo padnuatixd vndPodpo a&ilel uiog avoxeporaiwone encidy elval T060 xuplapyo oTov Touéd TNG
enelepyooioc ofuatoc. H anddoon hivou ypovou oe pio tetota olvodn Ya oag wpelfoet to udha :-) apydTepL.
Emmiéov, 10 VAxd auto elvan yerioto oyl uévo YU autd to pdidnuo ahAd xon yior dGAAo tou Yo axoloudricou.

Eniong, unogel va ypnowwomoiniel xal g VAXO ovapopas Yiol T HEAAOVTIXY] ETAY YEALATIXT] OUC XUPLERQL.

A’.1  Muwyodixol Aprdpol

Ou pryadixof aprifpof ebvar amhd pLor Tpoéxtaoy Twv cLVNIoUEVLY aptdudy xat elval xopudTL Tou oYy EovoU
aptdunTeod cuothuatog. Ot wyoadixol aprduol, Wiaitepa ol pavtaotikol apifjof, axobyovtal e€wtixol, puoTtrptlot,
Pedixol, xou lowe ‘dyenotol’. Autéc ol andec xupine mpoépyovton and TNV xouvotopio Tou Epepay, xou and To
YEYOVOC OTL Bev eooTe and wxeol eZoixeiwuévol pall toug, Topd and tny unottdéuevn ‘un OmopéR’ Toug. Ot
pordnuortixol Toug omOXAAEGAY APERDS ‘PAVTACTIXOUG’, ULl OVOUGEN TTIOU AUECA TPOXTOhoBveL TNV avTiAndn.
Av avtol ol oprdpol euyav ovouaotel dlagpopetind, Yo etyav anopudonomdel ToAd xoupd metv, 6TwS oL dpernTol
aptduol ¥ ot apvntixol aprduol.

ITohéc pdrouec mpoonddeieg €xouy yivel yio va dwiel Evar puoxd vomua otoug pyadixols aptduoie. ‘Oung,
av 1o oxe@Tel xavelg, auth 1 tpoonddela tvan g avaryxodon. Yo pordnuortixd, propolue va 86couUE ot cluBoha
1 med€elc omolo vonua emtdupolye, apxel va Tnpolue gl ecwtepxr] cuvErela. Mia mo Ly tpoaéyyior Yo oy
vo opiooupe évo oupfolo i (e dmola &N onuacio Ty Tou ‘gaviacTtixo’’), mou éyel Ty Wbt 12 = —1.
H woropla twv padnuotixdy Belder tepintodoswy nou ohdxineeg ovtdtntee Beloxovtav oe anéyvelo, Oomou
n e&owelwon wall Toug Tic éxave anodextés. ‘Omwe yio mapdderypa, ol apvntxol aptiuol: 1 amodoyn Twv
QEVNTIXWYV apLdUOY Exave eQxTy| TN Abon eglowoewy 6mwe 1 = + 5 = 0, mou wg t61e dev elye Avor. ‘Etol, 10
aprdunTed obotnua yevixedinxe dote va mepthopfdver xar toug apvntxolg aptdpotc. ‘Ouwe, elomoelc g
wopphic 22 +1 = 0 +» 22 = —1 eZaxohovdoloay vo unv €xouy hJoT| 6T0 GUOVORO TV TRAYUXTIXOV opLIUOY.
‘Etot, tav avayxoto va optotel éva véo edog aptduol, tou omolo tou teTpdywvo va elvat (oo ye —1.

Tov xoupd tou Kaptéoou xou tou Nex’nwvoﬂ oL gavtoaoTixol apripol Eyvay Tuiue Tou aptdunTixol cuoThiua-

LOu dvdpwnor puoixd Aéyovtay Descartes xat Newton, xou moté dev xatdhaBa yiati touc ‘eAhnvomorfoaus’ we outd ta nepiepya
OVOUATA... TENOCTEAVIWY...
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T0¢, aAAG oxouT) VewpolvTay we ahyeBpixd ‘xoataoxeboops’. O EXBetoc padnuatixde Leonard Eulerﬂ elofyaye
) onuetoypopio ¢ (an’ T AéEn imaginary), to 1777. Ou nhextpoldyol unyavixol yenowonoolyv 1o j avtl tou

1, YLoL VoL unV UTdpYEL GUYYUOT UE TO ¢ Tou YU autols cuufBoiiler Tnv nhextewt| évtaon. ‘Etol
j2=-1 (A1)

nou

V—1=4j (A"2)

Evévtio oty xow avtiindm, dev ftav 1 Mon e eliowone 2 + 1 = 0 mou éxave Toug QaVTACTIXOUC
aprdpole amodextolc amd Toug Tote wanuatixolc. O propoloay vo anoppldouy o /=1 wc avornoio dtav
eupavioTnxe we Aon tne 22 + 1 = 0, anhdg enedn 1 ellowon dev éxel mporypatxd Aon. ‘Opwe, to 1545, o
G. Cardano dnupoocicuoe tnv Ars Magna - The Great Art, mou dewpeiton n o onpavtiny alyePeixy| epyaocto
e Avayévvnone. Xe auto to BiBo, €dwaoe wa pédodo yio T Ao Tne yevirc xuPuic e€lowong, otny omola
o€ eva evildpeco Bripa, eupavilotay évag apvnuxde aprdude oe pila. Xiugpuwva pe ™ pédodo tou, 1 Ao tne
TertoPdiptag eglowong

> +tar+b=0 (A”.3)

s b B2 a3 s b \/ﬂ )
!II—\/—2+ 4+27+\/_2_ Z“Fﬁ (A4)

T mopaderypa, yior vor Beolue T Aon tne eéiowone o3 + 6 — 20 = 0, 9étouye a = 6,b = —20 %o €youpe

, ,
dtveton amd

T = \3/10 + V108 + /10 — V108 = ¥/20.392 = V/0.392 = 2 (A”.5)
‘Otav 6uwe o Cardano npoondince va Aoel tny e&lowaon
3 — 152 —4=0 (A”.6)

pe ™ wédodd Tou, n Adon Tou Yoy

r= V2 vo121 + {2 - Vo120 (A7)

Hrra! :-) T o xvate otn 9€om tou av fioaotay oto 1545; Exelvec tic pépee, oxdua xou oL apynuxol aprduol
avtetwriloviay pe xayurodia, t6co udhhov wa tetparywvixt| pila evoc apvntixol aptdpol! :-) BéBoua, ofjucpa
E€pouye OTL

(2452 =2+j11=2+/-121 (A”.8)

‘Etot, 1 uédodoc tou Cardano divel
r=@2+j)+@2-j) =4 (A.9)

O Cardano npoordinoce pe wor xapdid :-) va e€nyfioel Tnv napousia Tou v/ —121 adhd telixd anéppude 10 6AoO
eyyelpnua we “téc0 Aentd oo xan dyenoto’.

‘Aot padnpotixol, onwe o R. Bombelli xaw 0 K. F. Gauss (o onolog o anédelle 10 Oeuehiddec Oemprnua

2 Autée mwe yag Eépuye xan dev tov xdvaue Othepidn B Othepdxn :-P
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e ‘AlyeBpoc — ot dnhadr| x&de edicwon n tding éxel axpPie n Aoelc) éneloay T padnuoties xowdTnta 6Tt
ot wryadixol aprduol (6po ou elofyaye o Gauss) €youv onpacio xou unopoly va yenotdoromdoiv. Puoixd, xdde
TREOBANUA TOU TEAUYUATIXOU XOOUOU TEETEL Var EEXIVE UE Ty LorTixo0g aptio0g Xal VoL TEAELWVEL PE TRUYUATIXOUE
opriuole. ‘Oung, 1 mopela tng Abong umopel va anhomomdel onuovTnd ge T Xenor TV uiyadxoy aptdudy
wc evdidpeco B, Ac@ahag, uropel xavelc vo Aooel dha o TpoBARpaTa Tou TEAYHATX0) XOOUOU UE GANEC
HedEBoUC, YENOWOTOUVTAS ATOXAEICTIXG TpoyUaTixoUs aptduols, ahhd wa tétota dtadooia Yo adave tov

%010 ToU Ywelc Vo elvor TeaypaTIXd amopaitnTo - YU QUTO Xou Hag ooy oholy, yiatl poc Sieuxohivouy :-) .

A’.2 "AlyeBpa Muyadixadv Aptduey

‘Evoc wryadixde aprdude (a,b) A a + jb, unopel va avanapootadel ypopixd pe evo onueio Tou onolou o
HAPTECLAVES CUVTETAYHEVES Elvon (a,b) oto wyadixd eninedo. ZupPBoliloupe toug mryadixois aprduolc e to
oVpPolo z, étol hote z = a + jb. Ou aprduol a xaw b, N teTunuévn xou 1 TeTorypévn avtiototya, ovoudlovon

TOAYHATIKG XOL PavTATTIKG UEpog, avTtioTolya, Tou 2. Enlong, cuvidwe cuuBoiilovton wg
R{z} =a, S{z} =0 (A”.10)

IlpocéZte ott 010 Pryadnd eminedo dhot ol mparypatixol oprduol Beloxovton otov oplldvtio d&ova, eved ohot ot
poavtaoTtixol Pploxovtal oTtov xatoxdpuo dEova.
M ITIOAY ypfouun avanapdotaoT twv uyodixay aptdudy etvar 1 tokikrj poper). Av (r, ) eivon ou Tolxéc

ouvteTaypévee evoe onuelov z = a + jb, tote

a=rcos(f), b=rsin(h) (A’.11)
s
z=a+ jb=rcos(0)+ jrsin(f) = r(cos(f) + jsin(0)) (A”12)
bnwe oto oyfua [AT]]
T
Imaginary
1.3 U 0 Z
r
6 :
T 4 Real—
- ___________.__._.___._-.',‘:.:. z ¥

Yy A'.1: Avonapdotaon apiduod z oto uryadixd eninedo
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A’.2.1 O <Vroc tou Euler

H nepignun ox€om tou Euler, mou Yu poc anaoyorfioer IIOAY oto pddnua, oplleto we
e’ = cos(#) + j sin(h) (A”.13)

H tpouepd yeriown, 600 xou teplepyn — O TEMTN AVAY VWO — OYECT] ATOBEXVOETAL 0V OVATTUEOUHE TOUG GEOUS

e ue oelpéc Maclaurin:

o _ 0o @02 (G0 (50) :
e’ = 1450+ 51 + 3 + o + (A”.14)
) 2 .93 94
62 o+ 65 68 ,
cos(f) = 1_§+I_§+§+“' (A".16)
. 6> 65 07 ,
sin(f) = 9—§+a—ﬁ+-~' (A”.17)
‘Etot, ebxola BAénouye ot
e’ = cos(#) + j sin(h) (A”.18)
%ol o6 TNV TEONYOVUEVY] TOEAYPAPO, UTOPOUUE Vo Ypdpouyue 6Tt
z=a+jb=re’ (A”.19)

‘Etot, BAémouye 6Tl évag uryadixog aprdude unopel vo exqpoactel oe xapteclovy) popyn, a + jb, ¥ o molu)

pope, re??, e
a =rcos(f), b=rsin(f) (A”.20)

pide

b

r=+va%+b?, 6=tan"! (f) (A’.21)
a

Iopatnehote 6t 10 T glvon 1 andotooy Tou onueiov z and Ty apy| Twv 0&ovev. T'V auvtd to Adyo, to T enione

Myetow amdAvrn tur) | uéyetog tou yryadixold oprduol z, xou cuuBohiletar ye r = |z|. ‘Opola, t0 6 Aéyeton

yovia 1) pdon tou z xan cuuBoiileton pe Lz. ‘Etol

|z| =7, Zz=10 (A”.22)
xou €Tol
z = |z|e?4? (A”.23)
Enionc
1 1 1 _; 1 :
== el = —i4E (A".24)
z  red? oy 2]

Juluync evog pyadixol opltdol

Opiloupe we 2* 10 ovlvyn tou z = a + jb w¢

2 =a—jb=re 0 =|zle774* (A.25)
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H oyéon petagl evoc pryadxot z xau tou ouluyoic tou, z*, gaiveta oto oyfua [A7I} Tlopatnprote 6t o z*
elvon amAd 1 exova Tou 2z pe Bdon tov oplldvtio afova. ‘Etol, ya va Ppolue to ouvluyn evés omoouvdrimote
uryadikol, andd mpémel va avTikaTtaoTHOOUME TO j M€ TO —j — TOU 1000uvael (e aAAayr) Tov mpooniuov tng
pdong wov. Ilohd yenoweg WidTNTeES LUTdEYOLY PETAEY Tou alpoiouatog evog pLyadixol xou Tou oLluYolg Tou,

xS XL TO YWOPEVH TOUC:

z+2" = (a+3b) + (a—jb) = 2a = 2R{z} (A’.26)
(a+ jb)(a — jb) = a® +b* = |z]* = r? (A”.27)

zz*

A’.2.2 Katavonon Lepxdv YeRHoLhwy WBLOTHTWY

Yo wyodixd eninedo, to rel? avamopiota éva onpeio oe amdotaon r and o %Evipo TV KEEVLY X0t UTH
yovia 0 pe tov opilévtio dova. T nopaderypa, o aptdudc —1 elvar o povadlala amdoTaoY and TNV oEYN TWV

a&bvewy xou €yel Ywvia m 1 pi (oo Ty oxpifeta, éyel ywvia xdde axéparo ntolhanhdoto tou +m). Etol
led*™ = —1 (A’.28)

Tevixdrepa,

eFINT — 1, n mepittoc axépanoc (A”.29)

O apwiude 1 an’” v dhin pepid, Beloxeton eniong oe yovadiala andotacy and TNy opy N Twv a€ovwy, ahhd LTS
yovio 21 (v v axpifela, und ywvio £2nm, yia xdde axépao n). Etot,
eI — 1, n axépatog (A”.30)

O apdudc j eivon oe povadiaio andotoon and Ty opyf Twv aiévev xa utd ywvia /2. ‘Etot,

eI™/2 = j (A”.31)
‘Opola
e T2 = _j (A".32)
xou Gpat
eI/ = 4 (A’.33)
T v axp(Bela,
eijnﬂ'/2 =44, n=1,50913,--- (A’34)
ol
eijnﬂ'/? _ ¥j, n = 3’7711715’... (A’35)

Ta anoteréopota ouTé cuvodilovtar otov Ilivexa



Eneepyacia Xhuxtoc

356
ITivarcog Xprolwwy Toy tyodixoy exdetiudy cuVIpTRoEwY
r \ 0 \ rel?
1 0 el =1
1| %n eI = —1
1 +nr eFinT — —1, n nepiTToC
1 +2r et =1
1| £2n7 eFi2nm — 1, n ax€patog
1| £m/2 eTIT/2 = 4
1| +nn/2 etint/2 — 44 n=1,5913,- -
1| £nn/2 etinT/2 — x4 n=3,7,11,15, -

Ilivaxag A" 1: Iivoxog Xehotwy TV pryodixdy exfetiny cuVIpTHoEnmY

A’.2.3 Apwpntixég Ilpdierg, Avvauelg, xou Pilec Muiyoadixwyv Aptduoy

I va xdvouye mpdodeon xan agatpeot e wiyadixoig aprdpole, ot aprduol autol mpénel va elvan ot xapteoiovy

noegt). Etot, av

2 = 3+ j4 =50
zg = 243 =136

Yo €youpe

2420 = (34 j4) + (2+43) =5+ 47

(A”.36)

Av ot apripol yag divovtay oty ol Toug Hopdr), Vo ETEETE Vo XAVOUUE T UETUTROTY) OE XOPTEGLOVY YLa Vo,

xdvoupe Tic Tpdlels (tpdodeon 1 agatpeo). Le mepintwon Suwe tohhamhootacuol R diadpeone, 1 meddrn wroget

vor yivel xou Ue Tig Buo pop@ég, pe moAd Bolxdtepn tny mohu. Acite:

2120 = 11670 r0e1%2 = iyl (01102)

Hol 0
Jv1 .
1 — 7'16‘ — 7;16](91*92)
zo  moedfz oy
Emnniéov,
oM — (Tejﬂ)n _ rnejnH
preein

2= (red®)L/m = pl/nedb/n

(A”.37)

(A”.38)

(A”.39)

(A”.40)

Ta mopandve detyvouv 6Tl 0 ToAATAACIAGUOS, 1 SlabpeoT), oL duvduelg xat ot pileg, PmopolyV Vol UTOAOYLGTOVY

ue xoTamAnetiny) euxoiio 6tav ot aprduol elvar oe Tohxr popen. Av dev To moTeVETE, OmAd BOXIUAOTE VoL XAVETE

T TpdEelc oE xaUpTESLOVA LoP®T. :-)

A’.3 Hyitova

OewprnoTe To Nuitovo

f(t) = C cos(2m fot + 0)

(A”.41)
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I'veplouvye 6t
cos(¢) = cos(¢ + 2mn), n=0,%1,4£2,£3,--- (A”.42)

‘Etot, 10 cos(¢) enavolauBdveton yiot x&de odhayy) peyédoue 21 ot ywvio ¢. T to mapandve nuitovo, 7
yovia 27 fot + 0 0dA&ler xatd 21 6tav to t odAdler xatd 1/ fo. Eexddapo, to nuitovo enavahouBdveton xdde
1/fo Seutepbhento. Autéd onuaiver dt €yovue fi emavolideic avd deutepbiento. Autde o aprdude Aéyeto

oL VOTNTA Tou NLTdVoU, petpiétan oe Herz - Hz, xou to didotnua emavdindme Tp diveton and tn oyéon

1

Ty = —
" o

(A”.43)

xou Méyetan neploBog, xou petpiétar ot deutepdhenta (seconds). Enlone, n noodtnra C' AMéyeton nhdtog, xau 7

0 Néyetou cpdcorﬂ Ac Yewpnoouvye duo elduéc nepnTdoele NUTOVELY pe 8 = 0 o 0 = /2, dnwe Topaxdte:
1. f(t) = C cos(2m fot)
2. f(t) = Ccos(2rm fot — w/2) = C'sin(27 fot)

H ywvio ( 9dor) propet va exgpaotel ot polpec 1 ot oxtivia (radians). Xta mhodote tou pordiuartos, npotipolue
Vv éxgpaon ot axtivia. Erniong, cuyvéd otn Bhoypapia yenotwonoterton 1 LETHBANTH wo (Yovioxh cuyvotnta,

petptéton oe rad/sec) yio vo expdoel Ty TocdtnTo 27 fo:
wo = 27Tf0 (A’44)

Me autd 10 cupfohioud, Yo €youue
f(t) = C cos(wot + 6) (A”.45)

xou 1 meplodog Tou NUITdVOoL Bveton and TN GYEOT

T A’.46
0 wo/2m  wo ( )
xou Gpo
2w
—_ —_— A,u4
wo =7 (A”.47)

XTI ONUEWCELS AUTEG YENOUoToloUUE TN cuyvotnta fo o Hz. ®uoixd unopeite va viodetiioete omolo wopgn
Véhete, apxel va elote ouvenele. :-)
ITgb6o0Vcom Npitdévey

Avo nuitova mou €youv Ty Bl cuyvOTTA HAAG BlopopeTinés @doelc mpootilevtan xon dnulovpyoly éva

nuitovo Blac ouyvotntoag. Ac to delfouye:

Ccos(2mfot +6) = Ccos(f)cos(2m fot) — C'sin(P) sin(27 fot)
= acos(27 fot) + bsin(27 fot) (A’.48)
e
a = Ccos(f), b= —Csin(0) (A”.49)

3TIoAréc @opée atn BiMoveapia, uTdpxet oOYYUON GO0V apopd TN GAoN, YIOTL UEPIXEC POPEC AVIPEPOUUE WE PIoT TO GUVOAIXS
bplopal Tou MuTévou, dnh. To 2w fot + 0, xou w¢ O avoagépoupe TN @don petatdmons. Ao dw xon 6T0 €€RC HTAV AVAQEPOLUE TN
©don, Yo wAdue mdvta vio tn @don yuetaténione 6.
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'Etot,

C = vVa2+b? (A”.50)
—b
0 = tan! (—) (A”.51)
a
O1 nopandve oyéoelg delyvouv ott 1o C xou 0 0 omoteAolV To UETPO Xl TN PACT), avTIGTOLYd, TOU UyadLxo0
aprdpol a — jb. Me éhha Moy, a — jb = Cel?. "Apa, yio vo Bpotue to C0, yetatpenovye to a — jb oe mohxHh
pop®Y), xou To TAATOC Xl 1) Yoy TNg Tohxhc wopgric etvon to C' xon to 6 avticTtorya.
Yuvodilovtag,

a cos(2m fot) + bsin(2x fot) = C cos(27 fot + 6) (A”.52)

ue C xau 8 mou divovton 6mwe mopomdve. IlpocéEte opwe! O umokoyiopde e 6 Féhel wa Wialtepn tpocoy).

Tttt Ouundeite ot yio évay pyadind z = a + jb,  @don tov, 6, diveton omd T oyéon

6 = tan™* (g) = tan~* (gg{) (A’.53)

apol

a=%R{z}, b=S{z} (A”.54)

Ipogavee 1o mpdornuo twv a, b LTOBNAGOVEL xou o TOLd TETUPTNUOELO Tou Uyadxol emnédou PBploxeton o
pyodixoe aprdude. Evoc pyodixoc zp pe R{z1} = 1/2,3{z1} = 1/2 Bploxetar oto 1pdto tetaptnudplo,
eV €vag ahhog, zo, ue R{ze} = —1/2,3{z2} = —1/2 Bploxeta oo Tpito tetoptnudpto. Ipénel vo cog ebvan
npogavéc 6Tl autol ot aptiuol avrxouv oty eudela y = x, dpa TEUVOULY Ta TETUPTNUOELA GTY) UECT), OTOTE 1) YACT
toug Yo elvon 61 = /4 yioe Tov 21, €V M Pdomn Tou 2o Yot elvon By = m + m/4 = 5w /4. ‘Oha avtd, pe emomtid
TEOTO, EXUETAAAEVOPEVOL TNV “IBLaltepn’” ETAOYYH TOV ULYadXOY dpLIUOY TOU €YOUUE, XOL TIC EAGYLOTES YVWOELS

Torywvouetplag. Ag ndue topa va utohoyloouue T Ywvia 6 Ue ToV TOTO TOU YVWElooUE TopaTdve:

L2

1 = tan e tan~!(1) = 7/4 (A’.55)
—-1/2
6o = tan? _1;2 =tan"!(1) = ;! (A”.56)

mou elvon Tpogavee Addog. I Tov mapomdve AdYo, TEETEL TAVTOL VoL GMUELDVOUUE TO TETAPTNUOPLO TTOU UVXEL

0 Wyodixde aptduog, wote Vo TEocopUOLOVUE XUTUAANAC TOUG UTOAOYLOWOUC pag. Ag Solue éva mopddety o

Iopdderypor:
E1ic nopoaxdte TEQITTWOELS, ex@pdote To f(t), we ouvdpTnom evéc puévo cuvnuLtévou.
1. f(t) = cos(2m fot) — V/3sin(27 fot)

2. f(t) = —3cos(2m fot) + 4sin(27 fot)

1. ¥e authv v neplntwon, a = 1,b = V3, xon omb Tig oy€aelc Tou EBaUE HOMG To Tve, Fa ewvan:

C =1/12 + (V3)2, Gztan_lg =m/3 (A".57)
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"Etol o stvou

f(t) = 2cos(2m fot + w/3) (A".58)
2. Ye authv Ty mepintwon, a = —3,b = 4, xa. t61€

C = (-3)2+42=5 (A”.59)

f = tan! ;;1 = —127° (A".60)

Hapatnefiote ot tan ™! :—é # tan™! % = 53.1°. 'Etou

f(t) = 5cos(2m fot — 127°) (A”.61)

Hylitova oe popyph exdetindv

Ta nuitova unopoly va ex@eactody Pe 6poug eEXFETIXGY PE YEHoN TwV TUTwWY Tou Euler:

cos() — %(eje + eI (A".62)
sin(f) = i,(eja — eI (A”.63)
2j
Avtiotpoga, autéc ol e€lotoelg yivoval:
e’ = cos(f) + jsin(h) (A”.64)
e = cos(6) — jsin(0) (A".65)

A4 Avidntuypoa oe Mepuixd KAdopato

e authAv TV Topdypopo, Yo dolue pepnd Tpdypata oyeTd pe v Avdhuon ot Mepud Khdoparta (Partial
Fraction Expansion - PFE), tou pog eivar ypriowrn oto petaoy. Laplace, odA& xou otn YeEAETN onudtov o
ovoTNUdTwY Yevixotepa. ‘Onng Ael xou to 6voud g, 1 PFE dond o pne cuvdptnom, pe cuvidog upnihc
TEENG TONUGVUPOL OTOV opLdUNTH X0 GTOV TUPOVOUAOTY), GE oA XAAOPOTA, UE TOALGYLUA Uixphic TdEne (1 7 2)
GTOV TUPOVOUAOTH.

H pédodoc mou axoroudolye yia tnv PFE eivon mohd amhy, xou amhd yeeidletar tei3n yia var ty ouvndioete.
Trdpyouv duo cuvideig tepintioec PFE nou cuvavtdue oty Enelepy. LApatog oyxetind pe ) pnth cuvdptnon
nou VENOLPE Vo ATAOUGTEVCOUYE.

Igéner va onuewwdetl 6t 1 PFE egapuéleton MONON étav 1 t6€n tou moluwvipou tou aptdunty eivon
YVAoLOL (ixpoTeRn TNE TEENC TOU TOAUWVOIOU TOU ToEoVopaoTh. Av Bev toylel autd, TOTE MEETEL Vol XAVOUUE
TEMTA BLoPEST) TOAVOYOUKY optiUNTH XU TUPOVOUICTH, HOTE Vo XATOAAEOVUE O TEPITTMON TOU UTOPOUYE VoL
epapuoooupe PFE.

Aloxplvouue AOLoOV TG TEPLTTOOELG:
1. O mapovopaotic €xel aniéc pllec

2. O napovopootic €xel wa 1 neptocdtepes pileg TOAATAOTNTAC T
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A’.4.1  Arniécg pilec

Oewpolye TEOTA TNV O amAY TEP(TTWST), 6OV 1) GUVEETNOT Uog

(A”.66)

et anhée pilec otov mopovopasth e, Q(z). Ocwphote 0 oxdrouvdo mapdderyya:

m m71 DRI
F(a:) _ bmJL‘ + bm_ll‘ + + bll‘ + bo’ m<n (A’G?)
"+ ap_ 2"+ arr + ag
P(z)

(. —p1)(@—p2)-(z—pn)

Mrnopotye va dei€oupe dTL 1) mapandvey oyéorn unopel va Ypapel 6¢

k k kn
LRI S

F(z) = -+
T—p1 T —p2 L= Pn

(A”.68)

T vo Bpodye tov cuvteheoth) k;, TOMATAAGIALOUUE X0t TiC BUO TAEUPES TNE TUpOTdvw oyéone Ue (T — p1), xou

énerta Oétoupe = = p1. Apa

ko(x — ks(x — kn(x — ,
(e = p)F@)| = [+ 2w—p)  Ksle—ps) M} (A".69)
z=p T — po T — p3 z—pp a=p,
‘Olot oL 6poL 611 Be€Ld mhevpd amahelpovtal, extog Tou k1. Apa xotahiyoupe oto
ki = (z — p1)F(2) (A”.70)
T=p1
Iopbuota, xotariyouye ot
ki = (x — pi)F(x) ,1=1,2---,n (A".71)
T=pPq

H napandve dadicacio doukedet aveEdotnta av o pileg elvan mpayuatinée ¥ pyodixés.

A’.4.2 Pilec noAAanhoTnToC 7

Av n ouvdptnon F(x) éxel nohhanhf pila, pe TOAATAGTNTA 7', GTOV TAPOVOUAoTY, TOTE Vat elvat Tne Hop@hc

P(x)

F(z) = AT
( (@ — N — p1)(@ — p2)(@ — p3) - ( — pj) (A"72)

To Avdntuypa oe Mepind Khdoparto yia auth ) cuvdptnon diveta we

dO dl dr—l
F = e
() @ =N + CESNE + 1+ -

k k k;

o b (A"73)
T —p1 T — P2 Xr — p]

Ou ouvtekeotéc k; avtotoryoly otic pilec ywele moAamhétnta xou vmoloyiloviar énwe meptypddope otny

nponyoLuevn napdypapo. I'a va Bpolue toug cuvteleotés dy, - - - , dr—1, TOAATAAGIALOUVUE Xou ToL BUO UENT UE
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(x = A"
(x—=N)"F(z) = do+di(z—N+do(x—N>+--+drq(x—N""+
BN @A @Y (A”.74)
T —p1 T — p2 L= Pn
Oétovtag & = A xau oo duo UET), Eyoupe
(x — N)"F(x) N do (A".75)

"Apa to dy umohoyiletan “xpBovtac ” tov bpo (x— )" oty F (), xou Vétoviag £ = A 0T OYECT) TOU UMOYEVEL.
Av napaywylooupe tn oyéon ¢ TPOS T, To JeEL6 wEhog xatolfyel oTo di+ Gpot Tou TEpEYoLY To (T — )

oToug opuntéc. Otovtag & = A xaL oTa o PENY, €YOUUE

= d, (A”.76)

’ T

Apa, to dy umohoyiletan “xpOfoviac 7 tov Gpo (z — A)" and tov 6po F(z), napaywyiloviag tmv vrndioinn

Exppaon K¢ TEoS T xoL UETA Vétovtag & = A. Luveyilovtac xot’ autdv Tov TpoT0, €Youue OTL
d; = L& A)'F AT
= Sl - F@) (a2
"Apa 0 ouvteheostic d; vrohoyileton “xp0Bovtoc 7 tov bpo (z—A)" oto F(z), unohoyiloviac yetd tny j—oot

TPAYWYO TNV EXPEACTC TOU AmoPéVeL, dtonpmvtac Ue jl, xou téhog Vétovtag © = A
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A’.5  Xenowo Tunoldyro

A’.5.1

Kavéovacg touv De L’ Hospital

Av lim % ebvan ompoodioploTng wopne § 4 2, téte

_ f@) o f(x)
lim 0@ lim 7 ()
A’.5.2 Xewpég Taylor - Maclaurin
_ _ 2
f@) = f@)+ D D ey
2
@) = FO) + 5 F'0) + 51" (0) + -

A’.5.3 Avuvapooeipég

2

3 n

© _ X x x
T
sin(z) = x_§+a ?4_
2zt 28 a8
e T
z2 22 1727 ) )
t = EEEETS ) < 4
an(z) Tt et gt A<
3 200 1727
tanh(x) = Jj—% %_ 311:5 + , $2<7T2/4
—1 —1)(n -2
(14+2)" = 1+nm+n(n )m2+n(n )(n )x3+~-~—|— n
2! 3! k
~ l4nz |z/g1
1 2, .3
= 14zt +2° 4+, 2/ <1
1—x

A’.5.4 Muyaducol Apriuotl

e:tjﬂ'/Q
eijnﬂ

ei]Q

a+ j3b
(reja)k

(rlej91 ) (T26j92)

=
= cos(#) £ jsin(6)

= r?, r=+a2+12, 9:tan_1<

Tk6]k9

_ T1r2ej(91+92)

a

)

(A"78)

(A”.79)

(A".80)

(A"81)
(A".82)
(A".83)
(A".84)
(A".85)

(A”.86)
(A.87)
(A”.88)
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A’.5.5 Tlapaywyion
(flg(@)) = ¢'(@)f (g(x)) (A”.95)
(f9(@)) = f(2)g(x)+ f(x)g'(z) (A”.96)
flx) _ f@)g(x) —g'(z)f (=) :
o) e o
(") = na" ! (A”.98)
(In(az))’ = % (A”.99)
(log(az))’ = alof(e) (A’.100)
(") = beb” (A”.101)
(a*®) = b(lna)a® (A”.102)
(sin(ax))’ = acos(ax) (A”.103)
(cos(az)) = —asin(az) (A”.104)
(tan(az)) = @ (A”.105)
(sin™'(ax)) = Na=rer: (A".106)
(cos™(ax)) = BV (A”.107)
(tan~(az)) = c (A”.108)

V14 a22?
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A’.5.6 Tewywvopetpixéc Tavtotnteg

eijx

cos(z)

sin(x)

cos(z £ 7/2)
sin(z £ 7/2)
2sin(x) cos(x)
sin?(z) + cos?(x)
cos?(z) — sin?(x)
cos?(z)

sin’(x)
cos®(x)

sin®(x

)
sin(z + y)
cos(z + y)

)

tan(xz £y

sin(z) sin(y)
cos(z) cos(y)
sin(z) cos(y)

acos(z) + bsin(x)

cos(z) =+ jsin(x)
5(6”' +e %)
e =)
Fsin(x)

+ cos(x)
sin(2x)

1

cos(2x)

1 1+ cos(2z))
5(

%(1 — cos(2x))

1
1(3 cos(zx) + cos(3z))

3(3 sin(z) — sin(3z))
sin(z) cos(y) + cos(z) sin(y)

cos(z) cos(y) F sin(x) sin(y)
tan(z) £ tan(y)
1 F tan(z) tan(y)

%(cos(:c —y) —cos(x +y))
£ (cos(z — ) + cos( + 1)
%(sin(x —y) +sin(z +y))

C cos(z +6),

=Va2 4+ b2, 6 =tan"? ( ab> (A”.127)
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A’.5.7 Adbpiota ONoxhnpwuota
/f(x)gl(w)dff f(@)g(x) - /f'(ff)g(x)dx (A”128)
/sin(ax)dm —— cos(ax) (A".129)
/cos(aa? dx — sin(ax) (A”.130)
/Sin2 (az)dx g smEfaax) (A".131)
/Cos2 ax)dx g—i— smfaax) (A”.132)
/xsm ax) %(sm(aw) — ax cos(ax)) (A”.133)
/x cos(ax) %(cos(ax) + axsin(azx)) (A”.134)
/x2 sin(ax) %(Qam sin(ax) + 2 cos(az) — a*x? cos(ax)) (A".135)
/z2 cos(ax) 13 (2ax cos(ax) — 2sin(ax) + a*x? sin(ax)) (A”.136)
a
sin((a —b)x) sin((a+b)x) o , ., ,
/sm(aaz sin(bx)d 2(a—0) 2ath) a®#b (A”.137)
cos((a—b)x) cos((a+b)x) 5, 9 ,
/sln azx) cos(bx)d 2a—b) 2atd) ) a®#b (A".138)
sin((a —b)z)  sin((a+b)x) 5 , 4 ,
/cos azx) cos(bx)d 2(a—0) 2atb) a® #b (A”.139)
/e”dx 1e” (A”.140)
a
/a:e”dm —(az —1) (A”.141)
a
/xQe“’”dﬂc 6—3(612352 —2ax +2) (A".142)
a
eam . ,
/e sin(bx)d m(a sin(bz) — bcos(bx)) (A”.143)
4T ) ,
/e cos(bx)d m(a cos(bz) + bsin(bx)) (A".144)
Ztan1Y ,
/ o a2 P tan " (A’.145)
/ o a2 1 In(z? + a?) (A”.146)

2
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